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Upozornění 
 
Chtěl bych touto cestou upozornit případné čtenáře následující knihy, že text jsem 
zpracoval pomocí skeneru jako nevidomý pro vlastní  potřebu a další nevidomé 
zajímající se o tuto oblast. Proto prosím omluvte případné překlepy a rozdělovací 
znaménka v řádku, záměnu písmen jako z na s a chyb u některých jmen , originál 
byl v jiném formátu než je současný proto také případné odvolávky na číslo stránky 
neodpovídá skutečnosti. Kontrolu neskenovaného textu provádím pouze pomocí 
hlasového výstupu v počítači . 
Dále upozorňuji že nemám souhlas autora (ů) o zpracování do této podoby.  
                                                                                             
                                                                                                Jiří Rosmus 
                                                                                            www.rosmus.eu 
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Výstava moravských výtvarníků, která tvoří součást středomoravské výstavy v Přerově, 
vytkla si dvojí cíl: jednak podati pokud možno bez mezer ukázky naší současné výtvarnické 
Moravy, representované zemskými spolky uměleckými a umělci nesdruženými, jednak 
ukázati kousek staré krásné Hané, která přibližně před 90 lety zapůsobila tak pronikavě na 
našeho velikého Josefa Mánesa. Oddělení „Z naší Hané" byli jsme tedy povinní zařaditi 
jako ústřední síň výstavy nejen proto, že je oddělení tak hodnotně obesláno, ale hlavně také 
z té příčiny, že Středomoravská výstava je uspořádána ve středu Hané a přináší ve všech 
oborech většinou myšlenky, život a práci našeho hospodářsky pokročilého kraje. Pokud se 
týče současné tvorby na Moravě, podařilo se nám získati pro exposici všechny tři vedoucí 
spolky moravské, které vystavují tentokrát svorně a družně vedle sebe. U dvou krajinských 
spolků museli jsme se pro velikou účast vystavujících a pro přesně vyměřený prostor 
omeziti na významné jedince. Aby výstava zanechala doklad o kulturních hodnotách také 
po dobu budoucí, rozšířili jsme svůj katalog a uspořádati jej způsobem dosti málo 
obvyklým. 
 
Z  NAŠI  HANÉ 
V tomto oddělení výstavy výtvarných umělců umístěny jsou práce velkého a slavného 
Josefa Mánesa z doby jeho pobytů na Moravě. Bylo to opravdu šťastné rozhodnutí Jednoty 
výtvarných umělců v Praze, že v roce 1848 byl právě on vyslán do Kroměříže, aby tam 
portrétoval vynikající české politiky, shromážděné k památnému sněmování. Mánes tam 
byl po prvé uchvácen záplavou barev krojů a osobitých lidových typů, jimiž tehdejší Haná 
žila. Mocnému přívalu svěžích a hlubokých dojmů nepodlehlo jen Mánesovo malířské oko, 
nýbrž také jeho srdce. Líbánky na Hané jsou sladkým plodem tohoto životního a 
uměleckého okouzlení. Mánes si Hanou a její svérázný lid zamiloval. V následujících letech 
rád zajížděl na pozvání svých šlechtických přátel z rodu Sylva Tarroucca na zámek v 
Čechách na Hané, kde duševně okříval z hořkých strastí, které mu život v Praze nastrojil. 
Tyto zájezdy na Moravu měly na další umělecký vývoj Mánesův rozhodný vliv. 
Bezprostřední styk s neporušeným a odvěkým zdrojem pravého kmenového života lidu 
otevřel mu nový svět nejen barevné, ale i formové krásy. Studium krojů a typů hanáckých 
postav, dochované v kresbách tužkou a akvarelech, prohloubilo v něm ony složky jeho 
osobnosti, které z něho učinily umělce národního. 
 
VYSTAVOVANÁ   DÍLA: 
Josef Mánes 

1.  Studie k Líbánkám na Hané        kresba tužkou 
2.  Studie k Líbánkám na Hané       kresba uhlem a křídoi 
3.  Líbánky na Hané                        původní litografie  
4.—13. Studie hanáckých krojů akvarely 

Adolf Kašpar 
14.  Mánes maluje na Hané  akvarel 
15.  Hanačka    akvarel 
16.  Jora a Manda   akvarel 

Marie Gardavská 
17.  Hanácký ženich   akvarel 
18.  Hanácká nevěsta   akvarel 

Petr Pištělka 
19.  Jaro    akvarel 
20.  Léto    akvarel 
 



SVUM HODONÍN 
  Hranice, která odděluje svérázný evropský východ od příliš kosmopoliticky orientované 
západní oblasti, probíhá právě naším územím. Jsme nejzápadnější výspou Slovanstva, 
tvoříme takřka poloostrov v německém moři, jehož myšlenkové proudy se přelévaly 
neustále na pole naší kultury, příliš je pronikaly a ulpívaly na něm. Bylo třeba postaviti se k 
nim kriticky, přijímati z nich i brániti se jim, a neméně bylo nutno dokázati, že i my se 
vyrovnáme cizí kultuře. 
Tato úsilí zříme velmi zřetelně v československém výtvarnictví. Je-li v příliš exponované 
poloze naší mezi severem a jihem, západem a východem Evropy nejvíce vystavena 
proudění jevů a duchů Praha, jež je neklidná,  přijímá  a  zpracovává  vlivy  jí  pronikající, 
zůstal na našem východě zdravý konservatismus, jenž usiloval o tvorbu čistě domácích 
tradic. 
 Nebylo náhodou, že se mu postavil do čela tvrdý,  houževnatý a hrdý syn Slovácka, 
svérázný malíř Joža Úprka. Měl za sebou již krásné vítězství v Paříži, když kolem r. 1900 
počal kolem sebe sdružovali moravské výtvarníky k práci  na poli uměleckém, podloženém 
racovou  individualitou  a vybavené snahou,   doplniti české umění plody domácí tradice. 
Na veřejnost vystoupili nejprve r. 1902 v Hodoníně. 
 
 
 
Sedm tisíc osob navštívilo výstavu, jíž se podivoval i francouzský sochař Rodin. Přijel 
v té době do Prahy,   ale  zklamán a roztrpčen  odjížděl od nás do Vídně. Alfonsu 
Muchovi se podařilo příměti ho, aby se  zastavil  na  Slovácku.   Neskrývaný obdiv 
výstavy, úžas a údiv nad Slováckem řinul se z Rodinova nitra. To uznání potěšilo a 
dodalo i sil. Po pěti letech došlo k výstave druhé. 
 
 
Auer a Držkovič, za Srby Jovanovič, za Slovince Vese. Jaroslav Věšín zastupoval 
jihoslovan. svaz umělců ,,Lada", St. Sucharda pražský „Mánes", Alois Kalvoda ,, 
Jednotu výtvarných umělců v Praze". Z moravských umělců se zúčastnili Blažek, 
Havelka, Boh. Jaroněk, A Jaroněk, Lolek a Fr. Uprka.   Sjezdu  předcházela 
To již byli  moravští umělci   sdruženi  ve  Sdružení výtvarných umělců moravských a 
měli za sebou boje  s uměleckými i literárními kruhy, jež je vinily ze separatismu. 
Neprávem! „Moravští umělci se považovali za součást umělecké obce všečeské, 
uznávali za její středisko Prahu, avšak cítili se povinni vykonati pro Moravu, co 
mimomoravští činitelé pro ni vykonat nemohli a ani v budoucnosti nebyli s to 
vykonati". 
SVUM obíralo  se 
 
 , iťa\-a polského umění v Hodoníně. Plány k dalším 
.                                                                        mléčným  výstavám překazil politický 
vliv z Vídně. 
i prve   v poválečných letech uspořádalo SVUM vý- 
mi jíhoslovanského umění. 
   Čilý   spolkový ruch  vyžadoval   brzy  pevné   opory 
   itálých místnostech  spolkových.  
liíve myšlenkou rozšířiti a upraviti místnosti Be-, I y v Hodoníně pro výstavy. Prof. 
Masaryk při své ná- I :vě v Hodoníně projevil živý zájem o snahy výtvar-mohli a ani v 
budoucnosti nebyli s to vykonati". kil a zvěděv o úmyslu úpravy Besedy, poznamenal: 
SVUM se ustavilo v době vrcholného života im Nezůstávejte v hospodě!" Touha po 



vlastním domě presíonismu. Impresionismus žil tím, čím tolik oplýv y\a lim jen 
utužena, avšak odpověď k otázce kde? Morava: bohatou stupnicí skvělých barev, 
jasnéhf házela. I moravským výtvarníkům bylo jasno, že by vzduchu a tichých nálad a 
hlavně temperamentnín I ku prospělo, kdyby měli středisko v hlavním městě životem, 
hýřícím ještě odvážnými barevnými kombi |oravy, ale brněnské poměry nebyly 
příznivé. Umělci nacemi lidového kroje.                                                             
 
Lvazující na domácí tradici chtěli také býti blíže lidu. 
^ Tak se uvedlo SVUM a neustále dokládalo svot V svém domě nechtěli míti toliko síně 
výstavní, po-cinnost výstavami u nás i za hranicemi, v Mnichovi ýileli na stálou 
uměleckou galerii, na národopisné v Augsburku, v Kijevě a v Londýně. Usilovalo o sou 
meum, na dílny pro umělec, průmysl. To právě zdů-činnost se slovanskými umělci. V 
říjnu 1909 svolalc Linovali oba duševní vůdcové SVUM Joza Úprka a do Přerova 
kongres slovanských umělců. Z Poláků do- oh. Jaroněk. Zvláště Jaroněk neustával v 
hájení po-jeli Kossak, Tetmayer, Kowalski, Želechowski aWod i,l ivkti, aby lidu byly 
zachovány plody lidového zinowski,  z Bulharů Božinov a Badžov, za Charvát] ménf v 
prostředí,   kde vznikly. Proto postavili  svůj 
Sedm tisíc osob navštívilo výstavu, jíž se podivov; i francouzský sochař Rodin. Přijel v 
té době d Prahy, ale zklamán a roztrpčen odjížděl od nás d Vídně. Alfonsu Muchovi se 
podařilo příměti ho, ab se zastavil na Slovácku. Neskrývaný obdiv výstav} úžas a údiv 
nad Slováckem řinul se z Rodinova nitrž To uznání potěšilo a dodalo i sil. Po pěti letech 
došl k výstavě druhé. 
To již bylí moravští umělci sdružení ve Sdružei výtvarných umělců moravských a měli 
za sebou boj s uměleckými i literárními kruhy, jež je vinily ze se paratismu. Neprávem! 
„Moravští umělci se považova za součást umělecké obce všečeské, uznávali za je 
středisko Prahu, avšak cítili se povinni vykonati pr< Moravu, co mimomoravští činitelé 
pro ni vykonat ne mohli a ani v budoucnosti nebylí s to vykonati". 
SVUM se ustavilo v době vrcholného života im presionismu. Impresionismus žil tím, 
čím tolik oplýv; Morava: bohatou stupnicí skvělých barev, jasného vzduchu a tichých 
nálad a hlavně temperamentnín životem, hýřícím ještě odvážnými barevnými 
kombinacemi lidového kroje. 
Tak se uvedlo SVUM a neustále dokládalo svot činnost výstavami u nás i za hranicemi, 
v Mnichově v Augsburku, v Kijevě a v Londýně. Usilovalo o součinnost se 
slovanskými umělci. V říjnu 1909 svolalc do Přerova kongres slovanských umělců. Z 
Poláků dojeli Kossak, Tetmayer, Kowalski, Zelechowski aWbd zínowskí, z Bulharů 
Božinov a Badžov, za Charvaty Auer a Držkovič, za Srby Jovanovič, za Slovince 
Vesel. Jaroslav Věšín zastupoval jihoslovan. svaz umělců .Lada", St. Sucharda pražský 
„Mánes", Alois Kalvoda,, Jednotu výtvarných umělců v Praze". Z moravských .mělců 
se zúčastnili Blažek, Havelka, Boh. Jaroněk, A. Jaroněk, Lolek a Fr. Uprka. Sjezdu 
předcházela výstava polského umění v Hodoníně, Plány k dalším •oolečným výstavám 
překazil politický vliv z Vídně. Teprve v poválečných letech uspořádalo SVUM výbavu 
jihoslovanského umění. 
Čilý spolkový ruch vyžadoval brzy pevné opory v stálých místnostech spolkových. 
SVUM obíralo se nejdříve myšlenkou rozšířiti a upraviti místnosti Besedy v Hodoníně 
pro výstavy. Prof. Masaryk při své návštěvě v Hodoníně projevil živý zájem o snahy 
výtvarníků a zvěděv o úmyslu úpravy Besedy, poznamenal: .Nezůstávejte v hospodě!" 
Touha po vlastním domě byla tím jen utužena, avšak odpověď k otázce kde? scházela. I 
moravským výtvarníkům bylo jasno. že by spolku prospělo, kdyby měli středisko v 
hlavním i Moravy, ale brněnské poměry nebyly příznivé. Umělá  navazující na domácí 
tradici chtěli také býti bltiv I Ve svém domě nechtěli míti toliko sině výstavní, 



pomýšleli na stálou uměleckou galerii, na národopisném museum, na dílny pro umělec, 
průmysl. To pravě zdůrazňovali oba duševní vůdcové SVUM Joža Úprka a Boh. 
Jaroněk. Zvláště Jaroněk neustával v hájení požadavku, aby lidu byly zachovány plody 
lidového umění v prostředí,   kde vznikly. Proto postavili  svůj 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 



 

 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 



 

 
 



 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 



 


